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Στην ομιλία του τόνισε ότι κατά το σημερινό Ευαγγέλιο, ο Χριστός μάς 
αποκαλύπτει τρεις μεγάλες αλήθειες της πνευματικής ζωής, την καθαρότητα του 
νου και της καρδιάς, την αποκλειστική αφοσίωση στον Θεό και την εμπιστοσύνη 
στην πρόνοιά Του.

Η ομιλία του Μητροπολίτη Σουηδίας

Η ευαγγελική περικοπή προέρχεται από την Επί του Όρους Ομιλία και αποτελεί 
έναν θησαυρό σοφίας για κάθε εποχή, ιδιαίτερα όμως για την δική μας, που 
χαρακτηρίζεται από άγχος, ανασφάλεια και προσκόλληση στα υλικά αγαθά.

Ο Χριστός αρχίζει λέγοντας: «Ὁ λύχνος τοῦ σώματός ἐστιν ὁ ὀφθαλμός». Οι 
Πατέρες της Εκκλησίας ερμηνεύουν τον «οφθαλμό», όχι μόνο ως το μάτι, αλλά 
κυρίως ως τον νου, το εσωτερικό μάτι της ψυχής.

Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος διδάσκει ότι, όπως το σώμα καθοδηγείται από το 
μάτι, έτσι και ολόκληρη η ζωή του ανθρώπου καθοδηγείται από τον νου. Εάν ο 
νους είναι καθαρός, φωτισμένος από την χάρη του Θεού, τότε όλη η ζωή του 



ανθρώπου γίνεται φωτεινή· εάν όμως σκοτισθεί από τα πάθη, την φιλαργυρία και 
τον εγωισμό, τότε ο άνθρωπος χάνει τον προσανατολισμό του και βυθίζεται στο 
πνευματικό σκοτάδι.

Στη συνέχεια ο Κύριος προχωρεί σε μια από τις πιο δυνατές διακηρύξεις του 
Ευαγγελίου: «Οὐ δύνασθε Θεῷ δουλεύειν καὶ μαμωνᾷ». Ο μαμωνάς δεν είναι απλώς 
το χρήμα. Είναι κάθε τι που παίρνει την θέση του Θεού στην καρδιά μας. Μπορεί 
να είναι ο πλούτος, η εξουσία, η φιλοδοξία, η αυτοπροβολή, ακόμη και ο ίδιος ο 
εαυτός μας.

Ο άνθρωπος δεν μπορεί να έχει διχασμένη καρδιά. Ο άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής 
τονίζει ότι η καρδιά δημιουργήθηκε για να αγαπά ολοκληρωτικά τον Θεό. Όταν 
μοιράζεται ανάμεσα στον Θεό και στα πάθη, χάνει την ελευθερία της και γίνεται 
δούλη των επιθυμιών της.

Η μεγαλύτερη όμως έμφαση της σημερινής περικοπής βρίσκεται στα λόγια: «Μὴ 
μεριμνᾶτε τῇ ψυχῇ ὑμῶν». Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος διευκρινίζει ότι ο 
Κύριος δεν μας προτρέπει σε αδράνεια αλλά σε ελευθερία από την αγωνία και την 
ολιγοπιστία, γι’ αυτό μας δείχνει τα πουλιά του ουρανού και τα κρίνα του αγρού. 



Αν, λοιπόν, ο Θεός φροντίζει ολόκληρη την κτίση, πόσο περισσότερο θα φροντίσει 
τον άνθρωπο, που είναι πλασμένος κατ’ εικόνα Του;

Το μεγαλύτερο πρόβλημα του σύγχρονου ανθρώπου δεν είναι η έλλειψη αγαθών, 
αλλά η απώλεια της εμπιστοσύνης στον Θεό. Ο άνθρωπος προσπαθεί να 
εξασφαλίσει μόνος του τα πάντα και τελικά καταλήγει αιχμάλωτος του φόβου του. 
Η πίστη δεν εξαφανίζει τις δυσκολίες, αλλά δίνει βεβαιότητα ότι, μέσα σ᾽ αυτές, ο 
Θεός είναι παρών.

Τότε, ο Κύριος μας προτρέπει: «Ζητεῖτε δὲ πρῶτον τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ καὶ τὴν 
δικαιοσύνην αὐτοῦ, καὶ ταῦτα πάντα προστεθήσεται ὑμῖν». Μας λέγει, δηλαδή, να 
θέσουμε ως πρώτη προτεραιότητα την σχέση μας μαζί Του, την προσευχή και την 
αγάπη προς τον πλησίον.



Ζούμε σε μια εποχή γεμάτη φόβους και αβεβαιότητες. Το σημερινό Ευαγγέλιο μάς 
καλεί, να καθαρίσουμε τον εσωτερικό μας κόσμο και να εμπιστευθούμε 
ολοκληρωτικά την πατρική πρόνοια του Θεού.

Εάν αυτό γίνει ο σκοπός της ζωής μας, τότε θα ανακαλύψουμε ότι ο Θεός δεν 
εγκαταλείπει ποτέ τα παιδιά Του κι ότι η ειρήνη Του είναι ισχυρότερη από κάθε 
μέριμνα και κάθε φόβο. Αμήν!

 

 


